

劍橋大聖安德烈堂

《彼得後書》講道系列 虛假的自由

Robbie Strachan 牧師證道（2023 年 2 月 12 日 早堂）

主要經文：《彼得後書》2 章

注意：除明確表明之處，本文所引用的經文皆出於《新標點和合本》。大聖安德烈堂用的版本是英文新譯本（New International Version 2011）。

「自由」及「選擇」是我們現今文化崇拜的概念，而我們很容易不知不覺地相信這些概念的信息。現代消費社會的中心思想莫過於：「我們越多選擇就越開心」，就連 Amazon 這類全球企業都追求增加消費者的選擇。這背後還有一個關於自我的信念：「別人沒有權利規範我的思想或行為！」

可是，我們其實都知道更多選擇未必是好事。近幾年，Amazon 面對著非常嚴重的「假貨」問題，調查發現有一位 Amazon 平台上的賣家，百分之九十的「蘋果」產品都是假的，有些賣家甚至賣假藥物及假安全裝置。這些事令我們氣憤，因為我們認為 Amazon 應保護消費者，應取締賣假貨的商店。由此可見，「選擇權」未必帶來開心及滿足。

《彼得後書》是主耶穌近身門徒彼得的遺言，在過世之前留給教會的最後信息。彼得在第 2 章的重點就是警告信徒不要信奉「假福音」及「假基督教」。對於牧師來說，教這一章經文一點都不容易，因為彼得用了非常強烈的詞語批評教導「假福音」的假教師。尤其鑑於過去這個禮拜英格蘭聖公會發生的事情，教導這段經文變得特別困難。可是作為牧師，我（Robbie）絕對有責任分享《聖經》裡面的每一句說話，聆聽神的說話也絕對是有益的。

有些基督徒很喜歡《彼得後書》2 章這類經文，心中說一聲「放馬過來吧！」，希望牧師熱烈地點名批評違背經文的人。另外一些基督徒希望略過這類經文，不惜一切避免衝突。這兩個極端對我們都沒有幫助的，請大家抱持著中肯的態度面對今天的經文。我想帶出當中的三項教導。

一、不要天真，假教導確實存在並已經進入我們的教會（don't be naïve, because false teaching is real and it's in our church）[2.1-3; 10-16]

2 章 1 節：「從前在百姓中有假先知起來，將來在你們中間也必有假師傅，私自引進陷害人的異端，連買他們的主他們也不承認，自取速速的滅亡」。彼得在第 1 章基於新約使徒們的目擊者證言及舊約先知的預言，為我們說明了《聖經》的可靠性。在第 2 章的一開頭，彼得想提醒我們，《舊約》也出現過假先知，從他們口中出來的是「虛假的異象和占卜，並虛無的事以及本心的詭詐」（《耶利米書》14.14）。《舊約》時期如此，《新約》時期亦如此，教會從一開始就有假教師的出現，因此我們不應該為此感到驚訝。三世紀的「阿里烏主義」（Arianism）認為主耶穌基督不是上帝，只是人類；五世紀的「伯拉糾主義」（Pelagianism）否認人有原罪，質疑人是否那麼敗壞；早期的羅馬天

主教庭更銷售「禱告」來賺錢。教會歷史裡沒有任何一個時期是完美沒有問題的。

彼得強調，假教師「在你們中間」（2.1）興起。假教師的恐怖在於他們聲稱自己是基督徒，他們外表上是教會的一部份，他們說自己認識主耶穌基督。問題是，我們很多時認為一個人只要有「牧師」的銜頭或在教會工作，他就是可信的。但請大家記住：過往的虔誠並不保證現在或未來的虔誠。假教師可能出身於學生基督徒聯盟或者著名的神學院！

很多人對於「異端」（heresy）這類詞語非常反感，立刻聯想到中世紀宗教領袖焚燒敵人的場面。但譯作「異端」的希臘原文其實是「選擇」的意思。如果我們假設越多選擇就越好，我們當然就會對「反對異端」有所保留。就是因為這個原因，在現今的神學學術界裡，研究「異端」已經變成潮流。

可是，搞清楚不同概念的定義有助於我們進行有益的討論。異端不是如 Amazon 的產品有好有壞。有一位基督教作家這樣定義「異端」：「『異端』就是一種無意中或有意地分裂甚至破壞基督教核心的信念」。雖然「異端」可能沒有「叛教」（apostasy）那麼顯眼，但兩者的結局都是一樣的，就是通往永遠的死亡。

我這裡不是說基督徒之間不可有合理的意見分歧；兩位虔誠基督徒可以在某些事上有不同的意見，沒有人能百分之百明白神的真理，我們也可以和不同意見的信徒一起合作傳福音，建立很好的友誼。「異端」及「分裂教會」（schism）這兩個極端是同等問題。我這裡也不是否認基督徒可有真誠的錯誤：我們不是完美的，我們每一位對於《聖經》也有多少的誤會。當我們遇上位竭力追求但有錯誤信念的基督徒，我們必須以溫柔的態度憐憫他，幫他看見真相。

彼得的嚴厲說話是預留給那些特意導入及教導假福音的人，這些人「因認識主耶穌基督，得以脫離世上的汙穢，後來又在其中被纏住、制伏，他們末後的景況就比先前更不好了」（2.20）；假教師們不僅否認主耶穌是主，他們也誤導別人離開主耶穌。

如果我們是逃避衝突的人，請您聽清楚：異端確實存在，假教導及假福音確實存在，而且存在於我們的教會裡。這不是陰謀論，而且在《新約》裡是重要的教導，連主耶穌自己也如此警告過祂的門徒：「你們要防備假先知。他們到你們這裡來，外面披著羊皮，裡面卻是殘暴的狼」（太 7.15）。不要好像兒童故事裡的人物那麼天真，因為信奉異端是通往滅亡之路。就是因為異端那麼危險，所以彼得採用非常強烈的形容詞譴責假教師：他們在信徒「身上取利」（2.3）、「引誘那心不堅固的人」（2.14）、「並用肉身的情慾和邪淫的事引誘那些剛才脫離妄行的人」（2.18）。假教師的教導看似非常可信，很多人會受騙，但這些教導只會領人進入滅亡。

《彼得後書》第 2 章是非常貼切的經文。我想在這裡提及兩個在二十一世紀出現的異端。第一就是所謂的「成功神學」（prosperity gospel），這一派的

教師認為只要信靠上帝就可以得到即時的財富及開心。「成功神學」完全無視每位基督徒必須經過的痛苦及鍛煉，將信仰變成換取個人利益的渠道。「成功神學」的領袖不斷引人離開基督。我最近看了著名成功神學教師 Creflo Dollar 的 YouTube 影片，他在當中呼籲跟隨者捐錢給他，讓他可以買一部美金六千五百萬的私人飛機，讓他可以坐飛機去「傳福音」！「成功神學」教師簡直是運用他們的跟隨者來達到個人目的。

第二個現代異端的例子很可惜地出自我們所屬的教派：英格蘭聖公會。上週，英格蘭聖公會全體會議（General Synod）投票贊成了聖公會一些主教提出關於祝福同性婚姻的建議。（這只是第一步，建議書的具體內容還要在六月份的教會全體會議通過。）主教們很矛盾地聲稱這些建議沒有違背《聖經》及教會一直以來對於同性婚姻的教導。

在這麼大的會眾裡，我知道不同人必定對同性婚姻有不同的意見，我亦很希望聆聽您的分享、問題及看法！我鼓勵您們參與我們的午餐活動，跟信了主的前同志運動活動家 David Bennett 交流，了解《聖經》對於性別認同及婚姻的教導！我們亦當然歡迎認為自己是「LGBTQI+」的人來到我們這裡了解基督教，領受主耶穌基督充滿恩典和自由的福音。掙扎於同性戀傾向的人也當然可以來到我們教會，尋找一群跟他們同行的朋友。我們教會不能排斥任何人；任何人都可以悔改、相信並跟隨主耶穌基督。

但我也要清楚說出我們眼前的事實：在過去這個禮拜變得非常明顯的是，聖公會某些領袖已淪落到教導異端的地步。我毫無保留地告訴您們這個事實，因為彼得也沒有避開這個話題！就算您是正在了解基督教的非信徒，這個事實對您們也非常重要。不要被騙！您們必須尋找真正的福音。

恆常參加聚會的弟兄姊妹可能在想：「唉，他們又來了，為什麼大聖安德烈堂的牧師總是要談論這些話題呢？」請大家留意，其實《彼得後書》是寫給「曉得」福音（1.12）的「弟兄」（3.17）。彼得想提醒信眾，假教師一直都在教會裡面。他們必秘密地，「私自引進陷害人的異端」（2.1）。

我在這裡要跟大家分享在 10-16 節兩個假教師的徵兆。

首先，要看一位教師的教導是否驕傲自大。2 章 10-12 節：「那些隨肉身縱汗穢的情慾、輕慢主治之人的，更是如此。他們膽大任性，毀謗在尊位的也不知懼怕。就是天使，雖然力量權能更大，還不用毀謗的話在主面前告他們」。發表異端的人非常驕傲，「輕慢」有權柄的人，並願意做連天使都不敢做的東西，「毀謗在尊位的」，他們的自大來自否認耶穌為主基督。

有時候假教師的驕傲非常明顯，過去這個禮拜聖公會一位高級主教的言論就是例子之一，這位主教為了攻擊及貶低別人而發出了惡毒的說話。但也有一些不太明顯的驕傲。我有位朋友用 Twitter 發表：「英格蘭聖公會的福音派人士應該更加謙卑，明白自己不能壟斷真相」。這一句說話看似非常合理和謙卑，因為我們確實應當存著謙卑的態度查考經文。但真正的謙卑就是聆聽並服從主耶穌的誠命，並不是嘗試將《聖經》的教導變得模糊，這其實是自大。

第二，辨別真假教師的時候，我們可以看看一位教師的品格和生活方式。第 13-16 節：「行得不義，就得了不義的工價。這些人喜愛白晝宴樂，他們已被玷汙，又有瑕疵，正與你們一同坐席，就以自己的詭詐為快樂。他們滿眼是淫色，止不住犯罪，引誘那心不堅固的人，心中習慣了貪婪，正是被咒詛的種類。他們離棄正路，就走差了，隨從比珥之子巴蘭的路。巴蘭就是那貪愛不義之工價的先知，他卻為自己的過犯受了責備——那不能說話的驢，以人言攔阻先知的狂妄」。對於假教師來說，他們的教導只是一個藉口，用來合理化自己墮落的生活方式。假教師主要有兩個墮落的動機：金錢及淫慾。彼得用了「貪」（2.14、15）、「不義之工價」（2.15）、「邪淫」（2.2）、「隨肉身縱汗穢的情慾」（2.10）、「宴樂」（2.13）及「淫色」（2.14）這一類詞語形容假教師。我上兩個禮拜提到「以末世論決定道德」（ethics by eschatology）這個概念；對於假教師來說，因為他們認為未來沒有終極的審判，所以現今就當然可以放蕩不羈。

寫《美麗新世界》的著名無神論作者 Aldous Huxley 曾說：「我不希望世界有任何意義，因此我就假設這個世界沒有意義。發現世界沒有意義的哲學家並非純粹討論一個學術問題，他們其實想證明自己沒有原因要停止隨心所欲的生活。對於我來說，『無意義論』正是解放自我的工具」。很少人有 Huxley 這麼明顯和坦白，但每一位假教師都在追求隨心所欲的生活。

雖然今天的經文沒有任何命令或教我們怎樣回應，但我認為我們可以從中吸取以下兩個教訓。

二、不要灰心，因為上帝知道自己在做什麼（don't be discouraged, because the Lord knows what He is doing）[2.4-10]

第 5-9 節：「神也沒有寬容上古的世代，曾叫洪水臨到那不敬虔的世代，卻保護了傳義道的挪亞一家八口。又判定所多瑪、蛾摩拉，將二城傾覆，焚燒成灰，作為後世不敬虔人的鑒戒；只搭救了那常為惡人淫行憂傷的義人羅得，因為那義人住在他們中間，看見聽見他們不法的事，他的義心就天天傷痛。主知道搭救敬虔的人脫離試探，把不義的人留在刑罰之下，等候審判的日子。」我們不需要灰心，因為主一直以來都沒有放過那些傳異端的人，也沒有忘記拯救信徒離開異端的陷阱。

以上三個例子（拯救挪亞、審判所多瑪及蛾摩拉、拯救羅得）都來自《創世紀》，都涉及神審判一些違背祂誠命，隨心所欲的人；如果上帝一向都懂得處理異端的問題，祂也必定懂得怎樣拯救今天的信徒，懲治今天的假教師。因此，我們能夠靠著從主以來的肯定及安慰抵住壓力。當異端及假教師好像取勝的時候，我們要記住神絕對有能力拯救虔誠的信徒，並為他們伸冤。主耶穌基督還要將教會建立在受逼迫的彼得身上呢！（太 16.18）這對我們是很大的安慰，尤其是面對今天的世界和教會感到苦惱的人。

三、不要被騙，卻要知道來自基督真正的自由（don't be taken in, know the true freedom of Jesus Christ） [2.17-22]

您有沒有想過離開大聖安德烈堂，去一間更「輕鬆」的教會？其實假福音承諾很多，但不會兌現承諾，這是假福音的悲哀。第 17-19 節：「這些人是無水的井，是狂風催逼的霧氣，有墨黑的幽暗為他們存留。他們說虛妄矜誇的大話，用肉身的情慾和邪淫的事引誘那些剛才脫離妄行的人。他們應許人得以自由，自己卻做敗壞的奴僕。因為人被誰制伏，就是誰的奴僕」。假福音應許聽眾得自由，但其實令眾人變成奴隸，因為「人被誰制伏，就是誰的奴僕」。無論是慾望、情慾還是假教師，每個人都是某個主人的奴僕。我們追求自由自在的生活，但這其實是不可能的。

試想一位老人家，既想大飲大食，又想有更多時間跟他的孫兒女一起。醫生告訴他，如果他不控制自己的食慾，他的心臟問題就會變得更嚴重，他很有可能會心臟病發死亡。如果這位老人家想多看孫女兒的話，他就必須注意飲食；一個限制帶來了更有價值的自由及生命。因此，我們要問的問題不是「如何得到絕對的自由？」，而是「哪一方面的自由最有價值呢？」。只有主耶穌基督帶來的自由才是最有價值的，令我們遠離基督的教導及理念都不能帶給我們終極的自由。追求異端就好像一條鯨魚以為陸地才是自由，結果比原先更悲慘。20 節：「他們末後的景況就比先前更不好了。」

福音的好消息就是，主耶穌是一位帶來釋放的主人。2 章 1 節形容基督是「買」信徒的「主」。主耶穌不是用金錢把我們從罪裡買回來，而是用自己的寶血救贖了我們。除了真正基督教以外，沒有另外一個宗教認為神會願意放棄自己的自由，讓祂的子民經歷終極的自由：這就是認識神的自由，這份自由就是神創造我們的目的。如果您認識主耶穌，您就得到真正的自由。跟隨主耶穌代表我們必須放棄一切，順服基督，稱祂為主為神。但祂不是一位苛刻的主人。基督曾說：「凡勞苦擔重擔的人，可以到我這裡來，我就使你們得安息。我心裡柔和謙卑，你們當負我的軛，學我的樣式，這樣你們心裡就必得享安息。因為我的軛是容易的，我的擔子是輕省的」（太 11.28-30）。假教師們誤以為我們要尋找主耶穌以外的自由；其實以耶穌基督為主的生活正是福音的所在，跟隨基督是唯一通往自由的路。

請大家記住今天講道的信息。首先：不要天真，假教導確實存在並已經進入我們的教會。第二：不要灰心，因為上帝知道自己在做什麼。第三：不要被騙，卻要知道來自基督真正長久的自由。